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Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 221

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες:Ι.Μαθιουδάκη
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
           Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
           Τμήμα Αναφορών  
                  Αθήνα 
KOIN.: 1.Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Ασφάλισης 
    2.Πανελλήνιο Σύλλογο Μηχανικών  
Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας
Παύλου Μελά 6 ΤΚ 62123 Σέρρες
Email:pspmgt@gmail.com

ΘΕΜΑ: Ρύθμιση θεμάτων κύησης, μητρότητας και εργασίας για τις γυναίκες ελεύθερες 
επαγγελματίες.

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 1274/15-2-2023 Αναφορά.
    

   Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το Βουλευτή 
κ. Διονύση Σταμενίτη η αρ. πρ. 1172/31-1-2023 επιστολή του Πανελλήνιου Συλλόγου 
Μηχανικών Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

1. Όσον αφορά το αίτημα για τη μείωση κατά 75% των ασφαλιστικών εισφορών των 
γυναικών μη μισθωτών την περίοδο της κύησης καθώς και για ένα έτος μετά τη γέννα. 

Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 141 του ν.3655/2008, προβλέπεται η καταβολή 
μειωμένων κατά 50% ασφαλιστικών εισφορών κλάδου κύριας σύνταξης από γυναίκες 
ασφαλισμένες σε πρώην φορείς κύριας ασφάλισης αρμοδιότητας του πρώην Υπουργείου 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (σήμερα Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων), κατά το δωδεκάμηνο απασχόλησης που ακολουθεί το μήνα του τοκετού ή κατά το 
δωδεκάμηνο που έπεται της λήξης της επιδότησης λόγω λοχείας.

Σύμφωνα εξάλλου με τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 38, της παρ. 15 του άρθρου  
39 και της παρ. 9 του άρθρου 40 του ν.4387/2016, όπως ισχύουν, οι διατάξεις της παρ. 2 του 
άρθρου 141 του ν.3655/2008 εφαρμόζονται και μετά την 01/01/2020.

Ως εκ τούτου, βάσει του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, για τις μη μισθωτές 
ασφαλισμένες προβλέπεται η καταβολή μειωμένων, κατά 50%, των ασφαλιστικών εισφορών 
κύριας σύνταξης, κατά το δωδεκάμηνο απασχόλησης μετά τη γέννα. Κατά τη διάρκεια της 
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κύησης συνεχίζουν να καταβάλουν τις προβλεπόμενες ασφαλιστικές εισφορές, χωρίς να 
προβλέπεται μείωση για αυτό το λόγο.

2. Σχετικά με την αύξηση του επιδόματος κυοφορίας – λοχείας στις ελεύθερες 
επαγγελματίες που χορηγείται από τον e-Ε.Φ.Κ.Α. και την χορήγηση επιδόματος 
μητρότητας από τον ΟΑΕΔ.

  Μετά τη σύσταση του e-Ε.Φ.Κ.Α., με το άρθρο 55 του ν.4387/2016, ορίζεται ότι στην 
ασφάλιση του εν λόγω Φορέα υπάγονται υποχρεωτικά από 1-1-2017 οι ασφαλισμένοι των 
εντασσόμενων φορέων, τομέων κλάδων και λογαριασμών οι οποίοι καθίστανται εφεξής 
ασφαλισμένοι του e-ΕΦΚΑ. Για την υπαγωγή στην ασφάλιση εξακολουθούν να ισχύουν οι 
διατάξεις της νομοθεσίας των εντασσόμενων φορέων, τομέων κλάδων και λογαριασμών 
όπως ίσχυαν, εκτός όσων ειδικά ορίζονται με τις διατάξεις του νόμου 4387/2016.

Εξάλλου, με τις διατάξεις του άρθρου 32 του ν.4387/2016 όπως αντικαταστάθηκε με το 
άρθρο 77 του ν.4826/2021, προβλέπεται ότι οι διατάξεις που αφορούν στην υπαγωγή στην  
ασφάλιση για παροχές ασθένειας σε χρήμα, το είδος, την έκταση, το ύψος, τα 
δικαιούχα πρόσωπα και τη διαδικασία  χορήγησης των παροχών σε χρήμα των 
ενταχθέντων   στο e-Ε.Φ.Κ.Α. φορέων, τομέων, κλάδων και λογαριασμών εξακολουθούν να 
ισχύουν, όπως ίσχυαν κατά την έναρξη εφαρμογής του ν.4387/2016, με την επιφύλαξη των 
παρ. 2 έως 9 και πρόκειται να ρυθμιστούν με την έκδοση του Κανονισμού Ασφάλισης και 
Παροχών του e- Ε.Φ.Κ.Α.

Μέχρι την έκδοση του ανωτέρω Κανονισμού, παραμένουν σε εφαρμογή οι διατάξεις που 
ίσχυαν πριν την έναρξη λειτουργίας του e-Ε.Φ.Κ.Α ως προς τη χορήγηση του επιδόματος 
μητρότητας στους μισθωτούς και μη μισθωτούς ασφαλισμένους του e-Ε.Φ.Κ.Α.

Ειδικότερα στις αυτοαπασχολούμενες γυναίκες ασφαλισμένες του πρώην ΕΤΑΑ (γιατρούς, 
δικηγόρους, μηχανικούς, οδοντιάτρους, φαρμακοποιούς, κτηνιάτρους) που ασκούν ελεύθερο 
επάγγελμα καθώς και στις γυναίκες ασφαλισμένες του πρώην ΟΑΕΕ ( βιοτέχνες και έμπορους, 
αυτοκινητιστές, ναυτικούς πράκτορες ή ξενοδόχους) οι οποίες υπάγονται στον e-ΕΦΚΑ ως μη 
μισθωτοί εξακολουθούν να ισχύουν οι   διατάξεις των κοινών υπουργικών αποφάσεων που 
εκδόθηκαν κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 6 του ν.4097/2012, ως ακολούθως:

Σύμφωνα με την αρ.40060/15858/606/7-10-2014 κοινή υπουργική απόφαση (Β 266) 
προβλέπεται ότι, οι αυτοαπασχολούμενες γυναίκες, άμεσα ασφαλισμένες του Κλάδου Υγείας 
του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.) οι οποίες ασκούν αποκλειστικά 
ελεύθερο επάγγελμα, δικαιούνται , λόγω κυοφορίας και λοχείας, μηνιαίο επίδομα μητρότητας 
ύψους διακοσίων (200) € για χρονικό διάστημα τεσσάρων (4) μηνών. Απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη χορήγηση του επιδόματος μητρότητας από τον e-ΕΦΚΑ είναι η ύπαρξη 
ασφαλιστικής ικανότητας για παροχές ασθένειας σε είδος, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία (50 ένσημα) και η άσκηση αποκλειστικά ελεύθερου επαγγέλματος.

Επίσης, σύμφωνα με την αρ. 40035/41931/1653/20-1-2015 κοινή υπουργική απόφαση (Β 
192) προβλέπεται ότι οι άμεσα ασφαλισμένες του πρώην Κλάδου Υγείας του ΟΑΕΕ 
δικαιούνται, λόγω κυοφορίας λοχείας, μηνιαίο επίδομα μητρότητας ύψους εκατό πενήντα 
(150) € για χρονικό διάστημα τεσσάρων (4) μηνών. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
χορήγηση του επιδόματος μητρότητας από τον e-ΕΦΚΑ είναι η ύπαρξη ασφαλιστικής 
ικανότητας και ενημερότητας .
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Όσον αφορά το αίτημα αναπροσαρμογής του ποσού του επιδόματος μητρότητας που 
χορηγείται στις αυτοαπασχολούμενες γυναίκες , στο ύψος του εκάστοτε βασικού μισθού  των 
ιδιωτικών υπαλλήλων, σας γνωρίζουμε ότι η ανωτέρω πρόταση θα μελετηθεί στο πλαίσιο της 
έκδοσης Ενιαίου Κανονισμού Ασφάλισης και Παροχών του e- Ε.Φ.Κ.Α.

                                                                             Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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